
 

 

SPECYFIKACJA    TECHNICZNA 

 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

   BUDOWLANO – MONTAŻOWYCH  

 

 

 

 

 

 

TEMAT:                KANALIZACJA DESZCZOWA 

 

          
                                
  

OBIEKT:         Przebudowa drogi powiatowej nr 1872N na  

     odcinku Ełk – Kałęczyny w gminie Ełk     
   

       
    

 

INWESTOR:    Zarząd Powiatu Ełckiego 

                                          ul. Piłsudskiego 4 

                                               19-300 Ełk 

 

Opracował: 

 

 
 

SPIS TREŚCI 
 

 

ST-0000  Wymagania ogólne 
 

ST-0001  Roboty ziemne zmechanizowane 
 

ST-0002  Zewnętrzne sieci deszczowe - kanały rurowe 
 

 

 



 

ST-0000  Wymagania ogólne 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru następujących 

robót: 
- tytuł robót:  „Kanalizacja deszczowa” 
- miejsce wykonania robót :  droga powiatowa 1872N na odcinku Ełk – Kałęczyny w gminie Ełk     
1.2. Zakres stosowania ST 
Niniejsza specyfikacja stanowi podstawę opracowania szczegółowych specyfikacji stosowanych jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi. 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Obiekt budowlany - budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, budowla stanowiąca całość techniczno-

użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami, obiekt małej architektury. 
1.4.2. Budynek - obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród 

budowlanych oraz posiada fundamenty i dach. 
1.4.3. Budowla - każdy obiekt budowlany nie będący budynkiem lub obiektem małej architektury, jak: lotniska, drogi, linie 

kolejowe, mosty, estakady, tunele, sieci techniczne, wolno stojące maszty, budowle ziemne, obronne, ochronne, 

hydrotechniczne, sieci uzbrojenia terenu. 
1.4.4. Roboty budowlane - budowa, a także prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu 

budowlanego. 
1.4.5. Remont - wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych polegających na odtworzeniu stanu 

pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej konserwacji. 
1.4.6. Teren budowy - przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowana przez zaplecze 

budowy. 
1.4.7. Pozwolenie na budowę - decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie i prowadzenie budowy lub wykonywanie 

robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 
1.4.8. Dokumentacja budowy - pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, dziennik budowy, 

protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące do realizacji obiektu, operaty 

geodezyjne i książki obmiarów, a w przypadku realizacji obiektów metodą montażu - także dziennik montażu 
1.4.9. Dziennik budowy - dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący 

urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
1.5.1. Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, 

specyfikacjami technicznymi oraz poleceniami inspektora nadzoru. 
1.5.2. Przekazanie terenu budowy. 
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy, przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi 

wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, poda lokalizację i przekaże dziennik budowy oraz dwa 

egzemplarze dokumentacji projektowej oraz dwa komplety specyfikacji technicznych. 
1.5.3. Dokumentacja projektowa. 
Przekazana dokumentacja projektowa ma zawierać opis, część graficzną, obliczenia i dokumenty, zgodnie z wykazem 

podanym w szczegółowych warunkach umowy 
1.5.4. Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST. 
Dokumentacja projektowa, specyfikacje techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora 

Nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla 

wykonawcy tak, jakby były zawarte w całej dokumentacji. 
W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w 

"Ogólnych warunkach umowy".  
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien 

natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek po zasięgnięciu opinii 

projektanta. 
W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od 

odczytu ze skali rysunków. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami 

technicznymi. 
W przypadku gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub 

specyfikacjami technicznymi i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 

zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
1.5.5. Zabezpieczenie terenu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia 

i odbioru ostatecznego robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, 

poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszystkie inne środki niezbędne do ochrony robót i innych. 



 

Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 
1.5.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 
W okresie trwania budowy Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do 

przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu, emisji zanieczyszczeń lub innych 

przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na środki ostrożności w celu zabezpieczenia przed: 
a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
b) zanieczyszczeniami powietrza pyłami i gazami, 
c) możliwością powstania pożaru, 
1.5.7. Ochrona przeciwpożarowa. 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony pożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie budowy, 

w pomieszczeniach biurowych, magazynowych oraz maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 

trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji 

robót albo przez personel wykonawcy. Odpowiedzialność Wykonawcy odnosi się także do działań podwykonawców. 
1.5.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie 

jak rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji 

i urządzeń w czasie trwania budowy. 
O fakcie uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowanych 

użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi 

i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
1.5.9. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie na i z terenu robót. 
1.5.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 
Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 

szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 

uwzględnione w cenie umownej. 
1.5.11. Ochrona i utrzymanie robót. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty 

rozpoczęcia do daty odbioru końcowego. 
2. Materiały 
2.1. Zastosowane materiały powinny spełniać wymagania dokumentacji budowlanej,  jakościowe, określone Polskimi 

Normami oraz aprobatami technicznymi, o których mowa w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych (SST). 
2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym. 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź 

złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie 

zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 
2.3. Wariantowe stosowanie materiałów. 
Jeśli dokumentacja projektowa lub szczegółowa specyfikacja techniczna przewiduje możliwość zastosowania różnych 

rodzajów materiałów Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. 

Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zamieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 
2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 
Miejsce czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z 

Inspektorem nadzoru lub Zamawiającym. 
3. Sprzęt 
3.1. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót. 
4. Transport 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (materiału), jego 
objętości, technologii odspajania i załadunku oraz odległości transportu. Wydajność środków transportowych powinna być 
ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). 
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości uzgodnione nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, dotyczących 

dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inspektora 

nadzoru. 
 

 



 

5. Wykonanie robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 
wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami ST, PZJ, projektu organizacji robót oraz 

poleceniami Inspektora nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów 
robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie przez 
Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu 
robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od 
odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w ST, a także w normach i 

wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie 
występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne 
czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą 
zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
5.1. Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót ziemnych. 
W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny rowków odwadniających, umożliwiających szybki 
odpływ wód z wykopu. 
5.2. Pompowanie wody z dna wykopu 
Jest to najprostszy sposób odwodnienia polegający na odpompowaniu wody napływającej do wykopu. W gruntach, w 
których istnieje ryzyko wynoszenia drobnych cząstek przez odpompowywaną wodę, można temu zapobiec poprzez 
zmniejszenie szybkości przepływu wody. Należy ściśle dostosować się do wytycznych w dokumentacji projektowej 
i szczegółowej specyfikacji technicznej. 
5.3 Igłofiltry pionowe 
W przypadku występowania wysokiego poziomu wód gruntowych uniemożliwiających odwodnienie metodą 
powierzchniowego pompowania wody należy zastosować odwodnienie igłofiltrami. Filtry igłowe są małymi rurami 
perforowanymi w dolnej części, które są wpłukiwane w grunt za pomocą silnego strumienia wody (woda jest 
wpompowywana przez rurę w grunt). Zainstalowany w dnie rury zawór pozwala wypływać wodzie z rury podczas 
wpłukiwania, a uniemożliwia przedostawanie się wody przez dno rury podczas odwadniania. Na ogół otoczenie igłofiltru jest 
wypełnione gruboziarnistym piaskiem tak, ze pracuje on jak uwarstwiony filtr. Igłofiltry są zwykle instalowane równolegle 

obok planowanej linii wykopu w typowych odstępach  od 0,6 m do 3,0 m w zależności od rodzaju gruntu i warunków 
gruntowo-wodnych. Mogą być zastosowane po jednej lub po obu stronach wykopu. Po zainstalowaniu górne końce 
igłofiltrów podłącza się do pompy próżniowej. Woda gruntowa wpływa do wnętrza igłofiltru poprzez otwory perforacyjne. 
5.4 Zasypka wykopów 
Warstwa ochronna zasypki 
Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinny spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na 

przewodzie oraz izolacji wodoochronnej, przeciwwilgociowej czy cieplnej. Grubość warstwy ochronnej zasypki strefy 
niebezpiecznej ponad wierzch przewodu lub rury powinna wynosić co najmniej 0,3m. Materiałem zasypki w obrębie strefy 
niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i kamieni, mineralny, sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-
86/B-02480. Materiał zasypki w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach 
przewodu lub hydraulicznie w przypadku zasypki materiałem sypkim. 
Zasypka przewodu 
Do powierzchni terenu lub wymaganej rzędnej powinna być wykonana zasypka przewodu przy zachowaniu zagęszczenia 

gruntu według projektu. W przypadku nieokreślenia wskaźnika zagęszczenia powinien on wynosić co najmniej Is=1,0. 
W przypadku prowadzenia robót ziemnych w istniejącej drodze o nawierzchni ulepszonej i trudności osiągnięcia wskaźnika 

zagęszczenia gruntu co najmniej Is=1,0, należy zastąpić górną warstwę zasypki 
wzmocnioną podbudową drogi. Zagęszczenie gruntu użytego do zasypki 
Zagęszczanie gruntu powinno być wykonane warstwami. Każda warstwa powinna być zagęszczona do wskaźnika 

zagęszczenia określonego w projekcie. Grubość warstw nie powinna być większa niż: 
- 0,15 m przy zagęszczaniu ręcznym, 
- 0,30 m przy zagęszczaniu mechanicznym. 
Uzyskanie prawidłowego zagęszczenia gruntu wymaga zachowania optymalnej wilgotności gruntu, określonej  
w PN-86/B-02480. Wilgotność zagęszczanego gruntu powinna być równa optymalnej lub powinna wynosić co najmniej 80% 

jej wartości. Odchylenie wskaźnika zagęszczenia gruntu nie powinno być większe niż 2%. 
Wszystkie roboty powinny być wykonywane zgodnie z odpowiednimi normami oraz WTWiO dotyczącymi robót ziemnych, 
6. Kontrola jakości robót 
6.1. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów. Wykonawca zapewni 

odpowiedni system kontroli w programie zapewnienia jakości (PZJ), włączając w to personel wykonawcy. 
6.2. Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od 

przekazania terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy spoczywa na kierowniku 



 

budowy. Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa 

ludzi i mienia oraz technicznej strony budowy. 
7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacjami 

technicznymi w jednostkach ustalonych w kosztorysie lub w warunkach kontraktowych. 
7.2. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie)  w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym lub gdzie indziej nie 

zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora 

Nadzoru na piśmie. 
8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór robót zanikających. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót oraz ilości tych 

robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych 

korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem 

Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 

wpisem do dziennika budowy. 
8.2. Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego dokonuje się dla zakresu 

robót określonego w dokumentach umownych wg. zasad jak przy odbiorze końcowym (ostatecznym) robót. Odbioru 

dokonuje Inspektor Nadzoru i Zamawiający. 
8.3. Odbiór ostateczny. 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 

dziennika budowy. 
9. Podstawa płatności 
Dla robót podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez wykonawcę i przyjęta przez zamawiającego w dokumentach 

umownych ( ofercie). 
10. Przepisy związane 
10.1. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. 
10.2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690, Nr 33/03 poz. 270) 
10.3. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia  16 sierpnia 1999 r.   w  sprawie  warunków 

technicznych użytkowania  budynków  mieszkalnych (Dz.U. Nr 74/99 poz. 836) 
10.4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r.  w sprawie szczegółowego zakresu i formy 

dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-

użytkowego (Dz.U.  Nr 202 poz. 2072) 
10.5. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 26 września 2000 r. w sprawie kosztorysowych 

norm nakładów rzeczowych, cen jednostkowych robót budowlanych oraz cen czynników produkcji dla potrzeb sporządzenia 

kosztorysu inwestorskiego (Dz.U. Nr 114/00 poz. 1195) 
10.6. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 63/00 poz. 735) 
10.7. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 5 maja 1999r. w sprawie określenia odległości i 

warunków dopuszczających usytuowanie drzew lub krzewów, elementów ochrony akustycznej, wykonywania robót 

ziemnych budynków lub budowli w sąsiedztwie linii kolejowych oraz sposobu urządzania i utrzymywania zasłon 

odśnieżnych i pasów przeciwpożarowych ( Dz.U. Nr 47/99 poz. 476) 
10.8. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 24 stycznia 1986r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o 

drogach publicznych (Dz.U. Nr 6/86 póz. 33, Nr 48/86 póz. 239, Nr 136/95 poz. 670) 
10.9. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. Nr 129/97 poz. 844, Nr 91/02 poz. 811) 
10.10. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47/03 poz. 401) 
10.11. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001r. w sprawie geodezyjnej 

ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz.U. Nr 38/01 poz. 455) 
10.12. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 13 stycznia 2000 r. w sprawie trybu wydawania dokumentów 

dopuszczających do obrotu wyroby mogące stwarzać zagrożenie albo które służą ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia i 

środowiska, wyprodukowane w Polsce lub pochodzące z kraju, z którym Polska zawarła porozumienie w sprawie uznawania 

certyfikatu zgodności lub deklaracji zgodności wystawianej przez producenta, oraz rodzajów tych dokumentów. 



 

ST-0001  Roboty ziemne zmechanizowane 
 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru następujących robót:  
- tytuł robót:  „Kanalizacja deszczowa” 
- miejsce wykonania robót :    droga powiatowa 1872N na odcinku Ełk – Kałęczyny w gminie Ełk     
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja jest stosowana jako dokument przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
1.3.1. Roboty ziemne wykonywane koparkami podsiębiernymi  w gr. kat. I-III 
1.3.2. Roboty ziemne wykonywane spycharkami - kat. gr. III-IV 
1.3.3. Dodatek za każdy rozp. 1 km transportu ziemi samochodami samowyładowczymi po drogach o nawierzchni 

utwardzonej (kat.gr. I-IV) - dowiezienie podsypki 
1.3.4. Roboty ziemne wykonywane koparkami podsiębiernymi  w gr. kat. I-III w ziemi uprzednio zmagazynowanych w 

hałdach z transport urobku na odl. 1 km sam. samowyładowczymi - odwiezienie i przywiezienie ziemi do zasypki - 50% 
1.3.5. Zasypanie wykopów fundamentowych podłużnych, punktowych,  rowów, wykopów obiektowych spycharkami. 

Zagęszczanie mechanicznym sprzętem (gr. warstwy w stanie luźnym 30 cm) - kat. gr. III-IV. 
2. WYKONANIE ROBÓT 
2.0 Wymagania ogólne 
Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki w jakich 

będzie wykonana kanalizacja deszczowa. 
2.1 ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 
Projektowana oś kanału powinna być oznaczona w terenie przez geodetę z uprawnieniami. Oś przewodu wyznaczyć w 

sposób trwały i widoczny, z założeniem ciągów reperów roboczych. 
Punkty na osi trasy należy oznaczyć za pomocą drewnianych palików, tzw. kołków osiowych z gwoździami. Kołki osiowe 

należy wbić na każdym załamaniu trasy, a na odcinkach prostych co ok. 30-50 m. Na każdym prostym odcinku należy 

utrwalić co najmniej 3 punkty. Kołki świadki wbija się po dwu stronach wykopu, tak aby istniała możliwość odtworzenia 

jego osi podczas prowadzenia robót. W terenie zabudowanym repery robocze należy osadzić w ścianach budynków w postaci 

haków lub bolców. Ciąg reperów roboczych należy nawiązać do reperów sieci państwowej. 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie odwadniające, zabezpieczające wykop) przed wodami 

opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenie odprowadzające należy kontrolować i konserwować przez cały 

czas trwania robót. 
Przed przystąpieniem do budowy należy  sprawdzić stan techniczny istniejących przewodów, do których przewidziano 

podłączenie przyłączenie.. 
2.2 ROBOTY ZIEMNE  
Wykopy należy wykonać o ścianach pionowych lub ze skarpami, ręcznie lub mechanicznie zgodnie z normami BN-83/8836-

02 [24], PN-68/B-06050 [3] 
Wykop należy rozpocząć od najniższego punktu tj. od wylotu do odbiornika i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do 

spadku kanału. Zapewnia to możliwość grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia 

wykopów nawodnionych. 
Krawędzie boczne wykopu oznacza się przez odmierzenie od kołków osiowych, prostopadle do trasy przewodu polowy 

szerokości wykopu i wbicie w tym miejscu kołków krawędziowych, naciągnięcie sznura wzdłuż nich i naznaczenie krawędzi 

na gruncie łopatą. 
Wydobywaną ziemię na odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu w odległości 1,0 m od jego krawędzi, aby 

utworzyć przejście wzdłuż wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z wyrzucanej ziemi. 
Bezpieczne nachylenie skarp wykopu do głębokości 4,0 m powinno wynosić zgodnie z BN-83/8836-02 [24] przy braku wody 

gruntowej i usuwisk: 
w gruntach bardzo spoistych 2: l, 
w gruntach kamienistych (rumosz, wietrzelina) i skalistych spękanych 1:1, 
w pozostałych gruntach spoistych oraz wietrzelinach i rumoszach gliniastych 1:1,25,  
przy równoczesnym zapewnieniu łatwego i szybkiego odpływu wód opadowych od krawędzi wykopu z pasa terenu 

szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu. 
Dla gruntów nawodnionych należy prowadzić wykopy umocnione.  
Przy prowadzeniu robót przy pasie czynnej jezdni, wykopy należy umocnić systemowo. Obudowa powinna wystawać 15 cm 

ponad teren. Dla zapewnienia stateczności skarp drogowych stosować stalowe ścianki szczelne. 
Spód wykopu należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 2 do 5 cm w gruncie suchym, a w gruncie 

nawodnionym około 20 cm. Wykopy należy wykonać bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. Pogłębienie wykopu do 

projektowanej rzędnej należy wykonać bezpośrednio przed ułożeniem podsypki. 
W trakcie realizacji robót ziemnych należy nad wykopami ustawić ławy celownicze umożliwiające odtworzenie 

projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych dna. 
Ławy należy montować nad wykopem na wysokości ca l,0 m nad powierzchnią terenu w odstępach co 30 m. Ławy powinny 

mieć wyraźnie i trwale oznakowanie projektowanej osi przewodu. 



 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu krzyżujące się lub biegnące równolegle 

z wykopem, powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 

eksploatację. 
Wyjście (zejście) po drabinie z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1 m od 

poziomu terenu, w odległości nie przekraczającej co 20 m. 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej. 
Tolerancja dla rzędnych dna wykopu nie powinna przekraczać +- 3cm dla gruntów zwięzłych, +- 5 cm dla gruntów 

wymagających wzmocnienia. Natomiast tolerancja szerokości wykopu wynosi + - 5 cm. 
2.2.1. ODSPOJENIE I TRANSPORT UROBKU 
Rozluźnienie gruntu odbywa się ręcznie za pomocą łopat i oskardów lub mechanicznie koparkami. Rozluźniony grunt 

wydobywa się na powierzchnię terenu przez przerzucanie nad krawędzią wykopu. 
Transport nadmiaru urobku należy złożyć w miejsce wybrane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru 

Inwestorskiego. 
2.2.2. OBUDOWA ŚCIAN I ROZBIÓRKA OBUDOWY 
Wykonawca przedstawi do akceptacji Inspektora Nadzoru Inwestorskiego szczegółowy opis proponowanych metod 

zabezpieczenia wykopów na czas budowy kanalizacji deszczowej, zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę 

wykonywanych robót. 
2.2.3. ODWODNIENIE WYKOPU NA CZAS BUDOWY KOLEKTORÓW 
Przy budowie kanalizacji w zależności od głębokości wykopu, rodzaju gruntu i wysokości wymaganej depresji, mogą 

występować trzy metody odwodnienia: 
- powierzchniowa, 
- drenażu poziomego, 
- depresji statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej. 
- igłofiltry wpłukiwane 
Dla kanałów budowanych w gruntach nawodnionych na dnie wykopu należy ułożyć warstwę filtracyjną z tłucznia lub żwiru 

grubości 15 cm 
Przy odwodnieniu powierzchniowym woda gruntowa z warstwy filtracyjnej zostanie odprowadzona grawitacyjnie do 

studzienek zbiorczych umieszczonych w dnie wykopu co ok. 50 m, skąd zostanie odpompowana poza zasięg robót względnie 

spłynie grawitacyjnie do odbiornika. 
Przy odwodnieniu poprzez depresję statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej należy zastosować typowe zestawy 

igłofiltrów o głębokości 5-6 m montowane za pomocą wpłukiwanej rury śr. 0,14m. Igłofiltry wpłukiwać w grunt obu 

stronach, co 1.5 m naprzemianlegle po zainstalowaniu pierwszego igłoflltru należy przeprowadzić próbę pompowania w 

czasie 6 godzin za pomocą pompy przeponowej celem ustalenia stałego wydatku wody i prawidłowości obsypki filtracyjnej. 
Zakres robót odwadniających należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo wodnych w trakcie wykonywania 

robót. 
2.3 PODŁOŻE 
2.3.1 PODŁOŻE NATURALNE  
Podłoże naturalne stosuje się w gruntach sypkich, suchych (naturalnej wilgotności) z zastrzeżeniem posadowienia przewodu 

na nienaruszonym spodzie wykopu. 
Podłoże naturalne powinno umożliwić wyprofilowanie do kształtu spodu przewodu. 

Podłoże naturalne należy zabezpieczyć przed: 
rozmyciem przez płynące wody opadowe lub powierzchniowe za pomocą rowka o głębokości 0.2-0.3 

m i studzienek wykonanych z jednej lub obu stron dna wykopu w sposób zapobiegający dostaniu się 

wody z powrotem do wykopu i wypompowanie gromadzącej się w nich wody; 
dostępem i działaniem korozyjnym wody podziemnej przez obniżenie jej zwierciadła o co najmniej 

0,50 m poniżej poziomu podłoża naturalnego.   
2.3.2    PODŁOŻE WZMOCNIONE (SZTUCZNE) 
W przypadku zalegania w pobliżu innych gruntów, niż te które wymieniono w pkt 2.3.1 należy wykonać podłoże 

wzmocnione. 
Podłoże wzmocnione należy wykonać jako podłoże piaskowe przy naruszeniu gruntu rodzimego, który stanowić miał 

podłoże naturalne lub przy nie nawodnionych skałach, gruntach spoistych (gliny, iły), makroporowarych i kamienistych; 
podłoże żwirowo-piaskowe lub tłuczniowo-piaskowe:  
przy gruntach nawodnionych słabych i łatwo ściśliwych (muły, torfy, itp) o malej grubości po ich usunięciu; 
przy gruntach wodonośnych (nawodnionych w trakcie robót odwadniających): 
w razie naruszenia gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne dla przewodów; 
jako warstwa wyrównawcza na dnie wykopu przy gruntach zbitych i skalistych; 
w razie konieczności obetonowania rur.  
Grubości warstwy podsypki powinna wynosić co najmniej 15cm. 
Wzmocnienie podłoża na odcinkach pod złączami rur powinno być wykonać po próbie szczelności. Niedopuszczalne jest 

wyrównanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod rury kawałków drewna, kamieni lub gruzu. Podłoże powinno być 

tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni. Dopuszczalne odchylenie w planie 

krawędzi wykonanego podłoża wzmocnionego od ustalonego na ławach celowniczych kierunku osi przewodu nie powinno 

przekraczać 5 cm. Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoża od przewidywanej w dokumentacji projektowej nie powinno 

być większe niż 10%. 



 

Dopuszczalne odchylenie rzędnych podłoża od rzędnych przewidzianych w dokumentacji projektowej nie powinno 

przekraczać w żadnym jego punkcie +-1 cm. 
Badania podłoża naturalnego i umocnionego zgodnie z wymaganiami normy PN-81/B-10735. 
 

2.3.3 ZASYPKA I ZAGĘSZCZENIE GRUNTU 
Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na 

przewodzie oraz izolacji wodoszczelnej. Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu 

powinna wynosić co najmniej 0,3 m dla rur z PP. 
Zasypanie kanału przeprowadza się w trzech etapach: 
etap l   - wykonanie warstwy ochronnej rury  z wyłączeniem odcinków na złączach;  
etap II - po próbie szczelności – odbiorze złącz rur, wykonanie warstwy ochronnej w miejscach połączeń;  
etap III - zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem i rozbiórka odeskowań i rozpór ścian 

wykopu. 
Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i kamieni, mineralny, sypki, 

drobno lub średnioziarnisty wg PN-86/B-02480 [1]. Materiał zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach 

przewodu, ze szczególnym uwzględnieniem wykopu pod złącza, żeby kanał nie uległ zniszczeniu. Zasypanie wykopów 

powyżej warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym jeżeli spełnia powyższe wymagania warstwami 0.1-0.2 mm 

z jednoczesnym zagęszczeniem i ewentualną rozbiórka odeskowań i rozpór ścian wykopu. 
Zasypanie wykopów należy wykonać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej metody zagęszczenia przy 

zachowaniu wymagań zgodnie z wymaganiami normy BN-72/8932-01 [25] dla dróg o ruchu ciężkim i bardzo ciężkim. 
W terenach zielonych, jeżeli przykrycie przekracza 4 m, obsypka rury w strefie niebezpiecznej powinna być zagęszczona do 

wskaźnika zagęszczenia 0,90 dla mniejszego przykrycia stopień zagęszczenia powinien wynosić 0,85. 
3. Sprzęt 
3.1 Wykonawca przystępujący do wykonania robót wymienionych w punkcie 1.2 specyfikacji powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
3.2  koparka gąsienicowa   
3.3  samochód samowyładowczy min 5 t 
3.4 spycharka gąsienicowa 74 kW (100 KM) 
3.5 żuraw samochodowy 
4. Transport 
4.1. Transport - ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 4. 
5. Wykonanie robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 5. 
6. Kontrola jakości robót 
Kontrola jakości robót - zasady ogólne 
Kontrola związana z wykonaniem kanalizacji powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie 

z wymaganiami normy PN-92/B-10735. Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 

wymagania dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 

robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: zgodności z Dokumentacją Projektową: wykopów 

otwartych, podłoża naturalnego, zasypu przewodu, podłoża wzmocnionego, materiałów, ułożenia przewodów na podłożu, 

zabezpieczenia przewodu, studzienek, przed korozją. 
Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu wykonywanych bądź wykonanych robót 

z Dokumentacją Projektową oraz na stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 
Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenia 

wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa 

pracy, a ponadto obejmują sprawdzenie metod wykonywania wykopów. 
Badania podłoża naturalnego  przeprowadza się  dla stwierdzenia  czy  grunt  podłoża  stanowi nienaruszalny rodzimy grunt 

sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z   określonymi   warunkami   w Dokumentacji   

Projektowej   i   odpowiada   wymaganiom   normy PN-86/B-02480,  w  przypadku  niezgodności  z  warunkami  

określonymi  w   Dokumentacji Projektowej należy przeprowadzić dodatkowe badania wg PN-81/B-03020 rodzaju i stopnia 

agresywności środowiska i wprowadzić korektę w Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do akceptacji Inspektora 

Nadzoru Inwestorskiego. 
Badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu do 

powierzchni terenu. 
Badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem 

przewodu, zbadanie dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. 

Pomiar należy wykonać z dokładnością do 10 cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50 m. 
Badania nasypu stałego sprawdza się do badania zagęszczenia gruntu nasypowego wg 

BN-77/8931-12, wilgotności zagęszczonego gruntu. 
Badania podłoża wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i obmiar, przy czym 

grubość podłoża należy wykonać w trzech wybranych miejscach badanego odcinka podłoża 

z dokładnością do l cm. Badanie to obejmuje ponadto usytuowanie podłoża w planie, rzędne podłoża 

i głębokość ułożenia podłoża. Badanie materiałów użytych do budowy wodociągu następuje przez porównanie ich cech 



 

z wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie dokumentów 

określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, 

atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez 

oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne czynności wstępne sprowadzające się do pomiaru 

długości ( z dokładnością do 10 cm) i średnicy (z dokładnością l cm), badanie ułożenia przewodu na podłożu w planie i w 

profilu, badanie połączenia rur i prefabrykatów.  
Ułożenie przewodu na podłożu naturalnym i wzmocnionym powinno zapewnić oparcie rur na co najmniej ¼ obwodu. 

Sprawdzenie wykonania połączeń rur i prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne. 
7. Obmiar robót 
7.1. Obmiar robót - ogólne zasady 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w: 
- specyfikacji technicznej ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 7 
- założeniach ogólnych katalogu nakładów rzeczowych KNR 
7.2. Obmiar robót - szczegółowe zasady 
Szczegółowe zasady przedmiaru podane są: 
- w katalogu KNR przy rozdziale "Roboty ziemne zmechanizowane" 
8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór robót - ogólne zasady 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST 0000"Wymagania ogólne" pkt 8. 
9. Podstawa płatności 
9.1. Podstawa płatności - ogólne zasady 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności – wg wymagań przetargowych Inwestora. 
10. Przepisy związane 
10.1. Ogólne przepisy związane z wykonaniem robót podano w ST 0000 pkt 10. 



 

ST-0002  Zewnętrzne sieci deszczowe - kanały rurowe 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru następujących robót: 
- tytuł robót:  „Kanalizacja deszczowa” 
- miejsce wykonania robót :    droga powiatowa 1872N na odcinku Ełk – Kałęczyny w gminie Ełk     
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja jest stosowana jako dokument przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Kanały z rur PVC,  łączone na uszczelki o śr. Nominalnych DN-160, DN-200, DN-250. 
Kanały z rur GRP DN-800, układ oczyszczania wód opadowych. 
 2. Materiały 
2.1. Materiały - ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskania i składowania podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 2. 
2.2. Materiały  
Do wykonania robót wymienionych w punkcie 1.1 specyfikacji wykonawca powinien użyć następujących materiałów 

podstawowych: 
Studnie rewizyjne i ściekowe z wpustami 
Studnie betonowe wykonywać z kręgów łączonych na uszczelki (gumowe, elastomerowe lub podobne). Klasa betonu min. 

C35/45 W8 wg aktualnej normy (obecnie PN-EN 206-1). Elementy betonowe (wewnętrzne powierzchnie betonowe studni, 

komór) należy zabezpieczyć powłokami antykorozyjnymi całkowicie odcinającymi dostęp środowiska agresywnego. Dno 

studzienki powinno mieć płytę fundamentową oraz gotową (wykonaną fabrycznie) kinetę lub kinety wraz z przejściami 

szczelnymi dostosowanymi do wybranego materiału z jakiego budowany będzie kanał (studzienki połączeniowe i 

rozgałęźne). Kinetę należy wykonać z betonu tej samej klasy co beton studni. Stosować włazy kanałowe klasy D-400 

wentylowane. Wpusty uliczne żeliwne klasy D-400. 
Rury z PVC 
Wymagania: 
Klasa sztywności nim SN-8kN/m

2  
Konstrukcja  ścianki lita – nie dopuszcza się tworzyw spienionych i wypełniaczy. 
Rury kanalizacji grawitacyjnej ze ścianką litą jednorodną spełniające wymagania PN-EN 1401:2009P, w tym:  
Rury   z nadrukiem wewnątrz, umożliwiającym identyfikację rur podczas inspekcji telewizyjnej. Parametry podlegające 

identyfikacji to co najmniej technologia wykonania rury   
System w kolorze pomarańczowym (RAL 8023),  
Odporność chemiczna uszczelek zgodna z ISO/TR 1620,  
Uszczelki zgodne z normą zharmonizowaną PN-EN 681-1 posiadające znakowanie CE, do zastosowania w systemach  
3. Sprzęt 
3.1. Sprzęt - ogólne wymagania 
3.1.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 3. 
3.2. Sprzęt - lista 
3.2.1. Wykonawca przystępujący do wykonania robót wymienionych w punkcie 1.2 specyfikacji powinien wykazać   się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
3.2.2. samochód skrzyniowy do 5t, koparka przedsiębierna, igłofiltry, system pompowy wody gruntowej, szalunki systemowe 
4. Transport 
4.1. Transport - ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 4. 
4.2. Transport rur  
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub 

zniszczeniem.  
Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu, z wyjątkiem rur betonowych o stosunku 

średnicy nominalnej do długości, większej niż 1,0 m, które należy przewozić w pozycji pionowej i tylko w jednej warstwie. 
Wykonawca zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił 

bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 
Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o więcej niż 1/3 średnicy 

zewnętrznej wyrobu (rury kamionkowe nie wyżej niż 2 m). 
Pierwszą warstwę rur kielichowych należy układać na podkładach drewnianych, zaś poszczególne warstwy w miejscach 

stykania się wyrobów należy przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 
4.3. Transport kręgów 
Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji wbudowania. Dla 

zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich usztywnienia przez zastosowanie 

przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich materiałów. Podnoszenie i opuszczanie kręgów o 

średnicach 1,2 m należy wykonywać za pomocą minimum trzech lin zawiesia rozmieszczonych równomiernie na obwodzie 

prefabrykatu. 



 

4.4. Transport cegły kanalizacyjnej 
Cegła kanalizacyjna może być przewożona dowolnymi środkami transportu w jednostkach ładunkowych lub luzem. 

Jednostki ładunkowe należy układać na środkach transportu samochodowego w jednej warstwie. 
Cegły transportowane luzem należy układać na środkach przewozowych ściśle jedne obok drugich, w jednakowej liczbie 

warstw na powierzchni środka transportu. Wysokość ładunku nie powinna przekraczać wysokości burt. Cegły luzem mogą 

być przewożone środkami transportu samochodowego pod warunkiem stosowania opinek. 
Załadunek i wyładunek cegły w jednostkach ładunkowych powinien się odbywać mechanicznie za pomocą urządzeń 

wyposażonych w osprzęt kleszczowy, widłowy lub chwytakowy. Załadunek i wyładunek wyrobów przewożonych luzem 

powinien odbywać się ręcznie przy użyciu przyrządów pomocniczych. 
4.5. Transport włazów kanałowych 
Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 

przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem. 
4.6. Transport wpustów żeliwnych 
Skrzynki lub ramki wpustów mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 

przesuwaniem się podczas transportu. 
4.7. Transport mieszanki betonowej 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowodują segregacji 

składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną 

w wymaganiach technologicznych. 
4.8. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i 

nadmiernym zawilgoceniem. 
4.9. Transport cementu i jego przechowywanie 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 
4.10. Transport rur   
Rury można przewozić dowolnym środkiem transportu na paletach lub luzem. 
Załadunek i wyładunek rurek powinien odbywać się: 

 za pomocą urządzeń wyposażonych w osprzęt kleszczowy, widłowy lub chwytakowy, w przypadku przewożenia na 

paletach, 

 ręcznie przy użyciu przyrządów pomocniczych, w przypadku przewożenia luzem. 
Przy przewozie rur luzem należy: 

 układać je równolegle do bocznych ścian środka przewozowego na jednakowej wysokości na całej powierzchni, 

 wszystkie ściany boczne środka przewozowego oraz poszczególne rzędy wyrobów zabezpieczyć warstwą materiału 

wyściółkowego (np. słomy, siana, wełny drzewnej, materiałów syntetycznych). 
Rury z tworzyw sztucznych, zabezpieczone przed przesuwaniem i wzajemnym uszkodzeniem, można przewozić dowolnymi 

środkami transportu. Podczas załadunku i wyładunku rur nie należy rzucać. Szczególną ostrożność należy zachować w 

temperaturze 0
o
 C i niższej. 

Złączki w workach i pudłach należy przewozić w sposób zabezpieczający je przed zgnieceniem. 
5. Wykonanie robót 
5.1. Wykonanie robót - ogólne zasady 
 Ogólne zasady wykonania robót podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 5. 
5.2 OGÓLNE WARUNKI UKŁADANIA KANAŁÓW 
Po przygotowaniu wykopu i podłoża zgodnie z punktem 5.3. można przystąpić do wykonania montażowych robót 

kanalizacyjnych. 
Technologia budowy sieci musi gwarantować utrzymanie trasy i spadków przewodów. Do budowy kanałów w wykopie 

otwartym można przystąpić po częściowym odbiorze technicznym wykopu i podłoża na odcinku co najmniej 30 m. 
Przewody kanalizacji deszczowej należy ułożyć zgodnie z wymaganiami normy PN-92/B-10735. 
Materiały użyte do budowy przewodów powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. Rury do budowy przewodów 

przed opuszczeniem do wykopu, należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu 

w czasie transportu i składowania. 
Do wykopu należy opuścić ręcznie, za pomocą jednej lub dwóch lin. Niedopuszczalne jest zrzucenie rur do wykopu. Rury 

należy układać zawsze kielichami w kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu. 
Każda rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości, na co najmniej 

¼ obwodu, symetrycznie do jej osi. 
Dopuszcza się pod złączami kielichowymi wykonanie odpowiednich gniazd w celu umożliwienia właściwego uszczelnienia 

złączy. Poszczególne rury należy unieruchomić /przez obsypanie ziemią po środku długości rury/ i mocno podbić z obu stron, 

aby rura nie mogła zmienić swego położenie do czasu wykonania uszczelnienia złączy. Należy sprawdzić prawidłowość 

ułożenia rury /oś i spadek/ za pomocą ław celowniczych, ławy mierniczej, pionu i uprzednio umieszczonych na dnie wykopu 

reperów pomocniczych. 
Po zakończeniu prac montażowych w danym dniu należy otwarty koniec ułożonego przewodu zabezpieczyć przed 

ewentualnym zamuleniem wodą gruntową lub opadową przez zatkanie wlotu odpowiednio dopasowaną pokrywą. 
Po sprawdzeniu prawidłowości ułożenia przewodów i badaniu szczelności należy rury zasypać do takiej wysokości aby 

znajdujący się nad nim grunt uniemożliwił spłynięcie ich po ewentualnym zalaniu. 
 



 

6. Kontrola jakości robót 
6.1. Kontrola jakości robót - zasady ogólne 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 6. 
6.2.1. Zakres badań odbiorczych  
Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości sieci.  
Kontrola związana z wykonaniem kanalizacji deszczowej powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót 

zgodnie z wymaganiami normy PN-92/B-10735. Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 

wymagania dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 

robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: zgodności z Dokumentacją Projektową: wykopów 

otwartych, podłoża naturalnego, zasypu przewodu, podłoża wzmocnionego, materiałów, ułożenia przewodów na podłożu, 

szczelności przewodu na eksfiltrację i infiltrację, zabezpieczenia przewodu, studzienek, przed korozją, wykonania wylotów, 

separatorów. 
Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu wykonywanych bądź wykonanych robót z 

Dokumentacją Projektową oraz na stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 
Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenia 

wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa 

pracy, a ponadto obejmują sprawdzenie metod wykonywania wykopów. 
Badania podłoża naturalnego  przeprowadza się  dla stwierdzenia  czy  grunt  podłoża  stanowi nienaruszalny rodzimy grunt 

sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z   określonymi   warunkami   w   Dokumentacji   

Projektowej   i   odpowiada   wymaganiom   normy 
PN-86/B-02480,  w  przypadku  niezgodności  z  warunkami  określonymi  w   Dokumentacji Projektowej należy 

przeprowadzić dodatkowe badania wg PN-81/B-03020 rodzaju i stopnia agresywności środowiska i wprowadzić korektę w 

Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do akceptacji Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
Badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu do powierzchni terenu. 
Badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem kanału, zbadanie dotykiem 

sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. 
Pomiar należy wykonać z dokładnością do 10 cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50 m. 
Badania nasypu stałego sprawdza się do badania zagęszczenia gruntu nasypowego wg BN-77/8931-12, wilgotności 

zagęszczonego gruntu. Badania podłoża wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i obmiar, przy czym 

grubość podłoża należy wykonać w trzech wybranych miejscach badanego odcinka podłoża z dokładnością do l cm. Badanie 

to obejmuje ponadto usytuowanie podłoża w planie, rzędne podłoża i głębokość ułożenia podłoża. 
Badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji następuje przez porównanie ich cech z wymaganiami określonymi w 

Dokumentacji Projektowej i ST, w tym : na podstawie dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów 

i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz 

bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 
badania w zakresie przewodu, studzienek, separatorów obejmują czynności wstępne sprowadzające się do pomiaru długości 

(z dokładnością do 10 cm) i średnicy (z dokładnością l cm), badanie ułożenia przewodu na podłożu w planie i w profilu, 

badanie połączenia rur i prefabrykatów. Ułożenie przewodu na podłożu naturalnym i wzmocnionym powinno zapewnić 

oparcie rur na co najmniej ¼ obwodu. Sprawdzenie wykonania połączeń rur i prefabrykatów należy przeprowadzić przez 

oględziny zewnętrzne. Badanie szczelności odcinka przewodu na eksfiltrację obejmują: badanie stanu odcinka kanału wraz ze 

studzienkami, napełnienie wodą i odpowietrzenie przewodu, pomiar ubytku wody. Podczas próby należy prowadzić kontrolę 

szczelności złączy, ścian przewodu i studzienek. W przypadku stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić 

uszczelnienie, a w razie niemożliwości oznaczyć miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu usunięcia przyczyn 

nieszczelności. Badanie szczelności odcinka przewodu na infiltrację obejmuje: badanie stanu odcinka kanału wraz ze 

studzienkami, pomiar dopływu wody gruntowej do przewodu. W czasie trwania próby szczelności należy prowadzić 

obserwację i robić odczyty co 30 min. położenia zwierciadła wody gruntowej na zewnątrz i w kinecie poszczególnych 

studzienek. badanie zabezpieczenia przewodu, studzienek przed korozją należy wykonać od zewnątrz po próbie szczelności 

odcinka przewodu na eksfiltrację, zaś od wewnątrz po próbie szczelności na infiltrację. Izolację powierzchniową przewodu i 

studzienek należy sprawdzić przez opukanie młotkiem drewnianym, natomiast wypełnienie spoin okładzin zabezpieczających 

izolację studzienek przez oględziny zewnętrzne. 
7. Obmiar robót 
7.1. Obmiar robót - ogólne zasady 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w: 
- specyfikacji technicznej ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 7 
- założeniach ogólnych katalogu nakładów rzeczowych KNR  
7.2. Obmiar robót - szczegółowe zasady 
Szczegółowe zasady przedmiaru podane są: 
- w katalogu KNR przy rozdziale "Zewnętrzne sieci wod.kan.- kanały rurowe",  
8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór robót - ogólne zasady 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST 0000 "Wymagania ogólne" pkt 8. 
8.2.0. Odbiór częściowy robót 
Odbiór robot zanikających obejmuje sprawdzenie: 



 

8.2.1.    sposób wykonania wykopów pod względem: obudowy, oraz ich zabezpieczenia przed zalaniem wodą 

             gruntową i z opadów atmosferycznych, 
8.2.2     przydatności podłoża naturalnego do budowy kanalizacji /rodzaj podłoża, stopień agresywności, 
             wilgotności/,warstwy ochronnej zasypu oraz zasypu przewodów do powierzchni terenu, 
zagęszczenia gruntu nasypowego oraz jego wilgotności, 
podłoża wzmocnionego, w tym jego grubości, usytuowania w planie, rzędnych i głębokości ułożenia, 
jakości wbudowanych materiałów oraz ich zgodności z wymaganiami Dokumentacji Projektowej, ST 

oraz atestami producenta i normami przedmiotowymi, ułożenia przewodu na podłożu naturalnym i wzmocnionym; 
długości i średnicy przewodów oraz sposobu wykonania połączenia rur i prefabrykatów; 
szczelności przewodów i studzienek na infiltrację; materiałów użytych do zasypu i stanu jego ubicia, 
izolacji przewodów i studzienek. 
Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, użycia właściwych materiałów, 

prawidłowości montażu, szczelności oraz zgodności z innymi wymaganiami określonymi w pkt.6.0. 
Długość odcinka podlegającego odbiorom częściowym nie powinna być mniejsza niż odległość między studzienkami. 

Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do Dziennika Budowy. 
8.3.0. ODBIÓR TECHNICZNY KOŃCOWY 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty:  
dokumenty jak przy odbiorze częściowym; 
8.3.1  protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych; 
protokół przeprowadzonego badania szczelności całego przewodu;        
świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów; 
inwentaryzacja geodezyjna przewodów i obiektów na planach sytuacyjnych wykonana przez 

uprawnioną jednostkę geodezyjną. 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku Budowy 

dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej; 
protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek; 
aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia; 
protokoły badań szczelności całego przewodu. 
9. Podstawa płatności 
9.1. Podstawa płatności - ogólne zasady 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w ST 0000 pkt 9. 
10. Przepisy związane 
10.1. Ogólne przepisy związane z wykonaniem robót podano w ST 0000 pkt 10. 
10.2 inne przepisy 
1.    PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
2.    PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i 

projektowanie 
3.    PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
4.    PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
5.    PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 

mieszanka 
6.    PN-B-12037 Cegła pełna wypalana z gliny - kanalizacyjna 
7.    PN-EN-295 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i kanalizacyjnej 
8.    PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
9.    PN-H-74051-00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
10.  PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie 

jakością 
11.  PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 
12.  PN-H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
13.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
14.  BN-62/6738-03,04,07         Beton hydrotechniczny 
15.  PN-B-10729 Kanalizacja – studzienki kanalizacyjne 
16.  PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego 

włóknem stalowym i żelbetowe 
17. PN-B-24620 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 

  



 

10.3. Inne dokumenty 
  
  1. 
 

 

 

  2. 
 

  3. 
   

Katalog budownictwa 
KB4-4.12.1.     Studzienki połączeniowe  
KB4-4.12.1.     Studzienki przelotowe  
KB4-4.12.1.     Studzienki spadowe  
Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci 

kanalizacyjnych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I  

10.4 NORMY BRANŻOWE 
PN-81/B-03020 – Grunty budowlane. Posadowienie budowli 
BN-62/6738-03 -   „Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania techniczne.” 
BN-62/6738-04 -    „Beton hydrotechniczny. Badania masy betonowej.” 
BN-62/6738-07 -    „Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania techniczne.” 
BN-77/8931-12 -    „Oznaczenia wskaźnika zagęszczenia gruntu”. 
BN-83/8836-02 -   „Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze”. 
BN-72/8932-01 -    „Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne.” 
BN-83/8971-06.02 - „Rury bezciśnieniowe. Rury betonowe i żelbetowe typów O, Os, C, Cs.” 
BN-86/8971 -08 -    „Prefabrykaty budowlane z betonu. Rury i kształtki ciśnieniowe. Kręgi żetonowe żelbetowe.” 
KB-38.4.3/1/-73-   Płyty pokrywowe 
 


